

# X Форум творческой и научной интеллектуальной государственной — участников СНГ

**П**рошедший 22–23 октября 2015 г. в Астане X Форум творческой и научной интеллектуальной государственной — участников СНГ еще раз наглядно продемонстрировал стремление народов СНГ к интеграции и сотрудничеству во всех сферах жизни.

Смысл и содержание X Форума творческой и научной интеллектуальной государственной — участников СНГ во многом повторяли идеи, озвученные на IX Форуме. Тогда, в декабре 2014 г., участники встречи выразили обеспокоенность развитием событий в регионе, высказали общее мнение о необходимости совместных усилий для сохранения единого гуманитарного пространства, отметили особую ответственность интеллектуальной государственной — участников СНГ за развитие межкультурного диалога, укрепление мира, за взаимопонимание народов стран СНГ.

X Форум проходил в формате пленарного заседания и секций: «Диалог культур как фактор развития гуманитарного сотрудничества в Содружестве», «Евразийский код гуманитарного сотрудничества», «Навстречу Году образования в СНГ», «Сохранение общей исторической памяти и преемственности поколений народов стран СНГ», «Роль музеев в диалоге культур».

На всех площадках Форума говорилось о том, что межкультурный диалог — это большое богатство ев-



разийских народов, которое нельзя растерять, с какими бы вызовами ни встретились общества и государства Содружества. Это не только гуманитарная, но и политическая ценность, в которой нуждается мир. Если не будет диалога, усилятся недоверие и сомнения, которые ведут к новым конфликтам.

Председатель правления Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств — участников СНГ (МФГС), Чрезвычайный и Полномочный Посол Азербайджанской Республики в России Полад Бюльбюль оглы отметил, что на протяжении долгих веков народы СНГ сосуществовали на общем пространстве, где пережили очень сложные времена. Но в итоге на уровне интеллектуальной государственной — участников СНГ — прежде всего наиболее ярких представителей литературы, музыки, изобразительного искусства, философии, естественных и гума-

# Из приветствий участникам Форума

## **Президент Азербайджанской Республики И.Г. Алиев**

«На протяжении длительного времени наши народы объединяла общая историческая судьба. Чрезвычайно важно, чтобы в эпоху глобализации мы смогли обеспечить объективное отношение и адекватную оценку многих событий прошлого. Ведь именно наша приверженность общим идеалам может стать надежным заслоном на пути расширения таких негативных явлений, как расизм и ксенофобия. В условиях, когда идет процесс становления информационного общества и экономики знаний, новое качество образования и его соответствие вызовам современности имеет для всех нас судьбоносное значение.»

## **Президент Республики Армения С.А. Саргсян**

«Сегодня надо прислушаться к призыву ЮНЕСКО — медиаинициативе “Объединимся во имя наследия”. Мы должны осознавать, что в наших силах сберечь и передать будущим поколениям то, что является нашим общим культурным наследием, тем самым повысив роль Форума как основной площадки межкультурного диалога на пространстве СНГ.»

## **Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко**

«Содружество станет авторитетным и востребованным, когда будет решать главные животрепещущие вопросы... Одной из таких тем нашего сотрудничества мне видится информационное взаимодействие. Информация не имеет себе равных в современном мире. Стремительное развитие медиaprостранства информационных, коммуникационных технологий превратило медиасреду в системообразующий фактор жизнедеятельности общества и государства. Особо восприимчива к информационному воздействию, конечно, молодежь. И именно нам необходимо позаботиться об этом, передать духовно-нравственный плод нашего понимания, связывающий дружбу между народами, ценности и созидательность устремлений» [1].

## **Президент Республики Казахстан Н.А. Назарбаев**

«Диалог, обмен информацией, знакомство с духовными ценностями являются важными условиями для сближения и взаимодействия между различными культурами и народами. Государства нашего Содружества имеют богатое культурное наследие — уникальные духовные и материальные ценности, памятники, вклад которых в мировую цивилизацию огромен и неоспорим. Наша задача состоит в том, чтобы посредством диалога продолжить сближение народов и дальнейшую реализацию совместных гуманитарных проектов в будущем.»

## **Президент Российской Федерации В.В. Путин**

«Сегодня можно с уверенностью сказать, что за прошедшее десятилетие форум доказал свою востребованность, стал авторитетной площадкой для конструктивного содержательного диалога представителей общественности стран СНГ по ключевым темам гуманитарной повестки. Проходя в атмосфере дружеского заинтересованного обмена мнениями, он открывает прекрасные возможности для прямого общения деятелей науки, искусства, образования, способствует развитию культурного диалога между нашими странами, дает хороший импульс интеграционному процессу.»

## **Председатель Исполнительного комитета — исполнительный секретарь СНГ С.Н. Лебедев**

«Гуманитарное сотрудничество в СНГ — одно из самых приоритетных и эффективных направлений — является мостом, объединяющим усилия Содружества Независимых Государств по укреплению атмосферы взаимопонимания между государствами, их народами. Культурные, научные и просто человеческие связи на пространстве Содружества имеют многовековую историю, они сохраняются и развиваются в наши дни» [2].

гитарных наук — удалось выработать общепонятные коды, позволяющие общаться и понимать друг друга.

Также он выразил всеобщую обеспокоенность происходящими в мире событиями: «Все знают, что сегодня в мире достаточно неспокойно. И все это происходит недалеко от нас, здесь, на Ближнем и Дальнем Востоке, есть конфликты и на постсоветском пространстве. Поэтому очень важно, что общаются эксперты из разных стран и воспитывают в себе толерантность отношений, терпимость. Форум — это тоже площадка для общения, для обсуждения и выдвижения новых идей для того, чтобы можно было “сверить часы” — узнать,

какие появляются новые веяния, и так далее... Все мы, представители творческой и научной интеллигенции, должны понимать, что морально-нравственный климат в наших странах сегодня и завтра во многом определяется и нашей активностью, или, напротив, нашей бездеятельностью. Если мы ограничиваемся сторонним наблюдением и исполнением лишь формальных функций “для галочки”, то не следует удивляться, что общественное сознание в большей степени будет испытывать деструктивное воздействие».

Министр культуры и спорта Республики Казахстан А. Мухамедиулы отметил: «Диалог культур — это важная

составляющая для сближения, взаимодействия и сохранения культурного наследия, а также совместного поиска эффективных мер для решения общих проблем современного мира. Именно гуманитарное сотрудничество является прочным фундаментом укрепления взаимопонимания между народами и культурами».

По словам заместителя министра образования и науки Таджикистана Р.М. Мирбобоева, «диалог культур имеет многовековой опыт, сегодня он предстает как активизация взаимодействия, расширение и углубление взаимоотношений разных народов. Совместными усилиями мы сможем найти общий код евразийского гуманитарного сотрудничества».

В ходе активных дискуссий участники сошлись во мнении, что нельзя просто наблюдать за развитием событий. Необходимо выработать новые механизмы и формы межгосударственного сотрудничества, в том числе меценатства, которые будут обеспечивать стабильный диалог. Нужно поддерживать актуальность межкультурного общения, использовать любую возможность для его сохранения и развития, что, безусловно, невозможно без активной гражданской позиции.

## РУССКИЙ ЯЗЫК — ЯЗЫК МЕЖНАЦИОНАЛЬНОГО ОБЩЕНИЯ

На Форуме в очередной раз была высказана озабоченность сокращением пространства русского языка в Содружестве. Эта тенденция была охарактеризована представителями из Армении и Киргизии как тревожная, а проблема качества использования русского языка как наиболее острая.

По словам ведущей секции «На встречу Году образования в СНГ», ректора Московского государственного лингвистического университета И.И. Халеевой, «поднятая проблема — это повод задуматься над тем, что русский язык занимает не такие уже триумфальные позиции, какие он занимал 20 лет назад». При этом она отметила, что часто русскоговорящие граждане СНГ сами являются причиной этой тенденции: в настоящее время многие страны, особенно Россия и Казахстан, «довольно активно акцентируют внимание на английском языке и объявляют его средством международного общения».

В ходе дискуссий обсуждались конкретные меры по поддержке и продвижению русского языка, обладающего большим потенциалом, языка, являющегося накопленным столетиями богатством народов стран Содружества. Среди практических шагов назывались:

- создание специальной платформы для структурирования коммуникационного пространства общения представителей образовательной сферы стран Содружества;
- развитие программы подготовки специалистов, для чего предлагается открыть Международный сетевой университет духовного образования, разработать единый стандарт преподавания и механизм повышения квалификации соответствующих педагогов;
- поддержка единой базы данных исследований СНГ.

Проблема *общего образовательного пространства*, тесно связанная с русским языком, была поддержана на многих площадках Форума.

Задача по расширению возможностей для массовой научной и образовательной кооперации решается в Содружестве уже несколько лет. В этой сфере достигнуты определенные результаты, подтверждающие востребованность и эффективность *общеобразовательного пространства* в странах СНГ.

В своем выступлении депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации С.П. Кузин подчеркнул, что «образование — это проект, ориентированный на будущее. От того, как мы сегодня настроим свои национальные системы образования и выстроим наше общее образовательное пространство, зависит и будущее наших стран, и судьба всех интеграционных процессов. Без эффективного функционирования *общего образовательного пространства*, без профессиональной подготовки и воспитания новых поколений граждан наших стран не будет и экономической интеграции».

Ректор Казахского национального университета искусств А.К. Мусахаджаева обратилась с предложением уделять больше внимания возникающим вопросам по различиям в системах образования, искать точки соприкосновения и укреплять сотрудничество в этой области.

Участники Форума договорились всемерно поддерживать действующие и инициировать новые совместные проекты, направленные на модернизацию образовательных систем стран Содружества, повышение их эффективности и конкурентоспособности. Особый акцент был сделан на стимулирование совместного использования научно-образовательной инфраструктуры, сетевого взаимодействия вузов.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ

Важнейший аспект сотрудничества — коммуникации и развитие единого медиаинформационного пространства. Министр информации Республики Беларусь Л.С. Ананич обратилась к присутствующим с предложением объединить усилия стран СНГ в поддержке и наполнении интернет-портала «Созвучие», представляющего собой виртуальную площадку литературы стран СНГ: «...Нам мало встречаться от Форума к форуму. Нам нужно иметь как можно больше информационных площадок... Мы хотели бы, чтобы портал «Созвучие» был объединяющим интернет-проектом стран СНГ... Это площадка, которая не требует каких-то дополнительных больших финансовых затрат, но при наличии заинтересованности сторон всегда можно создавать хорошую информационную платформу для сотрудничества... Площадка «Созвучие» как раз нацелена на формирование гуманитарного информационного пространства, потому что все процессы, которые происходят на территориях наших государств, всевозможные проекты должны аккумулироваться на информационном ресурсе... Мы сегодня понимаем, что ничто не заменит реальные партнерские контакты и проекты. Мы говорим, что

новый уровень интеграции требует адекватной медийной артикуляции».

По мнению Полада Бюльбюль оглы, современные коммуникации, включая Интернет, могут стать действенным средством, повышающим значимость культуры. «Интернет может использоваться террористами в чело­веконенавистнических целях, что мы и наблюдаем сегодня, но в нем же пропагандируются огромные культурные богатства крупнейших музеев, а также музыкальных и образовательных программ... Общество, помимо жизнеспособной экономики и эффективной политики, должно быть в состоянии демонстрировать и культурно-научное развитие, отвечающее, прежде всего, интересам прогресса своих стран».

## Развитие и воспитание молодежи

На Форуме много говорилось о необходимости сохранять, развивать, а где-то восстанавливать или создать заново связи молодых специалистов.

Специальный представитель Президента Российской Федерации по международному культурному сотрудничеству, сопредседатель правления МФГС М.Е. Швыдкой убежден, что новое поколение необходимо заинтересовывать, знакомить с культурным и гуманитарным богатством стран Содружества. «Современная молодежь далеко не всегда ищет партнеров для работы и образования в Москве, Киеве, Астане, Ереване или Баку. Сегодня молодые люди находят коллег для научных исследований или творческих проектов в самых разных странах. Именно нам нужно сделать так, чтобы молодому поколению было интересно работать на пространстве СНГ, интересно жить в этом мире с богатыми гуманитарными связями. Многие зависят от того, насколько мы можем презентовать самим себе и миру нашу культуру, предложить новые интересные идеи... Именно от того, каким гуманитарным смыслом, какими значениями наполнится наше евразийское пространство, во многом будет зависеть то, как будет развиваться экономика, как будет складываться политика на территории наших стран».

Тему молодежи в контексте информационных технологий поддержала Л.С. Ананич. По ее словам, молодежь особенно восприимчива к информационному воздействию, именно интеллигенции необходимо позаботиться о том, чтобы передать духовно-нравственный плод своего понимания ценностей и созидательных устремлений наших народов.

Эти проблемы и задачи вполне осознают специалисты библиотек стран СНГ. Их проекты, а также дискуссии, встречи говорят о заинтересованном участии профессионального сообщества в укреплении межкультурного диалога, в продвижении русского языка, в поддержке молодежного сотрудничества. Об этом на Форуме говорил директор Национальной библиотеки Беларуси, доктор педагогических наук Р.С. Мотульский.

Он ознакомил участников с начинаниями Библиотечной Ассамблеи Евразии (БАЕ) по созданию единых образовательных ресурсов, о стремлении библиотек расширить возможности для граждан СНГ,

в первую очередь, для молодежи, развивать свой интеллектуальный потенциал путем использования библиотечных фондов.

Р.С. Мотульский подчеркнул, что гуманитарное пространство СНГ должно иметь свой современный информационный ресурс, развитую научно-образовательную инфраструктуру на базе библиотек, а для этого на самых разных уровнях нужно вести речь о создании механизмов, которые будут работать на формирование этого ресурса. Сегодня, к сожалению, такие механизмы не отработаны, библиотеки не получают должного внимания и финансовой поддержки со стороны государственных и межгосударственных структур.

Тему участия библиотек в межкультурном диалоге поддержала генеральный директор БАЕ Г.А. Райкова. Она обратила внимание участников Форума на то, что библиотеки, храня все накопленное народами знание и предоставляя его широкой общественности, являются активными субъектами гуманитарного пространства в отдельно взятой стране и в СНГ в целом. Участие представителей библиотечного сообщества в дискуссиях Форума, обмене информацией, встречах со специалистами других направлений гуманитарного сотрудничества, безусловно, сыграет положительную роль в укреплении межкультурного диалога, в развитии интеграционных проектов. В связи с этим Г.А. Райкова предложила обратиться к организаторам Форума с просьбой рассмотреть возможность о включении в официальные делегации стран СНГ директоров национальных библиотек. Эта идея была поддержана.

Материалы ежегодных форумов творческой и научной интеллигенции стран СНГ являются отражением ценностных принципов гуманитарного пространства Содружества. Они заключают в себе его смысл и прогнозы дальнейшего развития. Если говорить о Форуме 2015 г., то обращает на себя внимание не только содержательная часть, но и эмоциональность сообщений. В выступлениях делегатов слышалась не просто констатация фактов, а некий призыв к совместным действиям, цель которых — общее пространство во всем его многообразии. Ведь, выражаясь словами одного из участников Форума, «без содружества, без понимания, без сотрудничества страны СНГ не смогут выжить».

### Список источников

1. В Астане завершил работу X Форум творческой и научной интеллигенции СНГ [Электронный ресурс]. — URL: [cis.minsk.by/news.pho?id=5649](http://cis.minsk.by/news.pho?id=5649) (дата обращения: 11.11.2015).

2. Приветствия участников X Форума творческой и научной интеллигенции государств — участников СНГ [Электронный ресурс]. — URL: [mfgs-sng.org/mfgs/1995.htm](http://mfgs-sng.org/mfgs/1995.htm) (дата обращения: 11.11.2015).

**М.В. Нерюева,**  
заместитель заведующей отделом межбиблиотечного взаимодействия с библиотеками России и стран СНГ  
РГБ, исполнительный директор НП «Библиотечная Ассамблея Евразии», кандидат исторических наук